

EL AMIGO VERDADERO DEL PUEBLO,

**Popule meus qui te beatum
dicunt ipsi te decipiunt.**

ISAI. CAP. 3. V. 12

SALE

*Justitia elevat gentem; miseros
autem facit populos peccatum.*

PROV. CAP. 14. V. 34.

Se admiten suscripciones en la imprenta de este Periódico

recio de la suscripción en toda la Península 3 rs. al mes.

—sí en el **EL PUEBLO.**
Aunque pudiéramos estendernos mucho más, lo que dejamos es puesto basta para convencerse y que el de menos alcance, mirándolo sin pasión, conozca lo absurdo de la *Soberanía popular*, los males que nos ha acarreado, el origen funesto que la ha producido, y las consecuencias fatales que han de seguir y se han seguido donde quiera que bajo cualquiera forma se la admitido y entronizado, sea bajo forma monárquica-constitucional, sea bajo república, sea como se quiera; porque al fin es la eliminación de Dios, es despojar á Dios de toda intervención en el régimen y gobierno político, es, en una palabra, el Ateísmo; y así vemos con vergüenza que se busca en vano el nombre de Dios y mucho menos sus auxilios en los documentos oficiales. Hemos visto y comparado en época no muy remota los documentos oficiales y proclamas al ejército español y las de los africanos de Tetuan y otros puntos en tiempo de la guerra y nos han salido al rostro los colores al comparar documentos con documentos, y el mismo empeño viene siguiendo en aumento en nuestra desventurada patria. Réstanos decir. Que no sin razón se halla condensada en el *Sylabus* de nuestro Santísimo Padre Pio IX la falsa doctrina de la *Soberanía popular*. Esto bastaría para que la detestásemos y arrojásemos de nosotros, porque nos lo dice el que habla en nombre de Jesucristo y que no puede engañarnos, i como que es la *verdad*, el oráculo que dejó Nuestro Salvador en el mundo para que nos gobernásemos con acierto i si aún no está la élite de los sacerdotes

No es que se condene, como pretenden algunos, culpando á su Santidad, al Gobierno por el hecho de ser representativo ó constitucional. Es porque en esto se envuelve el error de la soberanía popular; es porque se enseña que, no es en nombre ni con poder de Dios, cómo y por lo que se manda, sino en nombre y representación del pueblo, que como hemos visto es el mayor absurdo y manantial de todas nuestras desgracias.

Haya enhorabuena representación tracial,

Diputados y Congreso; sea así, y el mismo Gobierno Pontificio tiene su Colegio de Cardenales, y cada Obispo su Sínodo Diocesano, y cada corporación religiosa su capítulo. Haya República con su Presidente ó sus Cónsules, pero admitase siempre á Dios. Dígase siempre que la Autoridad la recibe el que manda, de Dios inmediatamente, elegida que sea por los medios humanos, y que en nombre de Dios la ejerce, y entonces nos es indiferente y admitimos y respetamos todo género de gobierno. Sin esto, ni habrá paz, ni gobierno, estaremos sin Dios, y donde falta Dios, solo queda el *nullus ordo et sempiternus horror inhabitatus*.

Concluiremos estas, que podemos llamar ligeras indicaciones, rogando al pueblo, para quien especialmente las dirigimos, que las reflexione y medite; à los que gobernan que reconozcan la importancia de nuestra Santa Doctrina, y sometiéndonos todos con la mas grata satisfaccion á la paternal y beneficiosa solicitud con que nos dirige, nos enseña, nos ilustra tan sabiamente en el *Sylabus*, que nos ha dado Nuestro Smo. Padre como recapitulación de la Doctrina Sana y Santa, protestemos que respetamos, bendecimos y pedimos á Dios premie en esta vida y en la otra su pastoral solicitud y ofrezcamos si es q
no q
si es q
no q
LIBERTAD DE CIELOS.

Católicos tanto como el que mas, porque lo somos rancios de todo corazón, dicen los progresistas, pedimos al Gobierno que decrete la libertad de cultos.

Católicos, Sr. Romero Ortiz, verdaderos católicos, gritan los unionistas, queremos ver plantada, arrraigada y alimentada en nuestro suelo patrio la libertad de cultos.

Porque somos católicos, repiten los demócratas, tan amantes de la pureza de nuestra sagrada religión, como enemigos de la superstición y el fanatismo (¡qué palabras tan bellas y sonoras! fanatismo, superstición! estas dos solas componen una escala musical

porque somos católicos fervientes anhelamos ver al catolicismo esplendoroso, resplaciente entre el protestantismo, el islamismo, el judaísmo... como la flor del valle despliega entre las zarzas sas matices, y como la selvática azucena abre su hermoso balsámico cálix, y ostenta rodeada de maleza toda su galanura. ¡Hipócritas! Si profesais tales principios y doctrina, si tales son vuestras creencias, si obráis de buena fe, y habláis con la sinceridad y con la rectitud de corazón, que quiera un asunto de tamaña importancia, ¡cómo en vez de llevar á vuestras tiernas hijas, esas místicas y delicadas flores, á inmundos lúpanares, antros de corrupcion y de perversidad para que, al par que resplandezcan sus virtudes, que forman vuestro encanto y embeloso, todas vuestras delicias, les purifiquen con su aliento, con el fragante aroma que exhalan el candor, la inocencia y virginal pureza de la casta vestal, las desviais con el mayor cuidado del trato y amistad de las otras doncellas de dudosa virtud? ¡y cómo ellas tambien se repliegan, casi instintivamente, como la sensitiva, temerosas sin duda de ver ajada, marchita su fresca lozanía? ¡por qué vosotros os alejais y huiís precipitadamente de sitios apestados? ¡Ah! Porque estais convencidos de que como en el fisico, la atmósfera viciada mata tarde ó temprano á cuantos la respiran; de que así como un miembro gangrenado de no sufrir á tiempo la amputacion ó al menos el cauterio, corrompe todo el cuerpo, y de que son mortíferos letales el tacto y el olor de muchas, muchísimas sustancias; de la misma manera en el mundo moral la compañía de seres corrompidos, su comunicación son perniciosas, altamente nocivas y por lo general secan y agostan la mas acriollada y sólida virtud. *Corrumpt, bonos mores colloquia prava.*

Pero la competencia, el estímulo y la rivalidad, decis, en ciencias como en artes, en religion como en política, dan el mejoramiento, si no la perfeccion, por resultado, y de la discusion brota la luz. ¡imbéciles! Prescindiendo de la comparacion mas absurda que impia segun la cual la religion se perfecciona, cual si fuese imperfecta, paulatina, gradual y progresivamente, como una mercancía, como un arte mecánico; prescindiendo, decimos, de una comparacion tan depresiva y tan ridícula, ¿cómo olvidais los desastres y horrores causados por las guerras tan religiosas en todos los países, en todos tiempos y entre todos los pueblos? ¡Que de la discusion brota la luz! Ciento y muy cierto que, de una discusion templada y apacible, regulada por el decoro y por la dignidad, por la moderacion y el sincero deseo de inquirir la verdad, brota á las veces un torrente de luz que resuelve cuestiones disputables y problemas difíciles, y dilucidos puntos oscuros y dudosos; pero

tambien es cierto, incuestionable que acres mis putas, acaloradas controversias, debates borrascos, turbulentos, ataques personales violentos, impetuosos, bruscos choques producen siempre el rayo destructor que aniquila cuanto encuentra á su paso. Si queréis convenceros de tan triste verdad, registrad, no ya las actas del Senado romano manchado, enrojecido con la sangre de César, profanado con las inicuas tramas de Catilina... nodas esceñas lugubres, sangrientas, pavorosas de la tan memorable y tristemente celebre Convención de París, que como otro Saturno devoró á Gensonne, á Vergniad, á Brissot, á Danton, Camilo Desmonlins y tantos otros de sus queridos hijos haciéndoles sufrir la muerte, que ellos dieran á Luis Capeto, á María Antonieta y tantas otras victimas ilustres, sembrando el pánico en todas las naciones; no registreis, decimos, ni los hechos de Roma, ni de Francia, sino las actas del Congreso y Senado españoles, y encontrareis que las tristes jornadas de Ardoz y Vicálvaro, las sangrientas escenas de las calles y plazas de Madrid tantas y tantas veces repetidas, las muertes de León y de Eulgacio... desde el 41 hasta el 68 en Alcolea, cuyos manes piden venganza, todas sin distincion fueron el resultado, fueron la consecuencia necesaria de sesiones candentes, tumultuarias que hicieron del sautuario de las leyes, de ese templo de Temis un verdadero campo de Agramante, una confusa torre de Babel, en la que Disidentes, Puritanos, Históricos, Polacos... Progresistas y los del nuevo engendro, engendro híbrido, hablando cada cual su lengua propia, adecuada á sus miras, formaron una tan discordante algarabia, que no les fué posible entenderse y ponerse de acuerdo, y resultó el resultado así. Y bien, si la política, nuevo cáncer social, susceptible de tan diversas y tan múltiples formas; si la política de que sólo se ocupan unos pocos, que han sabido esplotarla convirtiéndola con astuta y artera habilidad en patrimonio propio; si las luchas políticas á que asiste la inmensa mayoría indiferente é impasible, de mero espectador, han producido frecuentes y violentas conmociones, perturbaciones y trastornos, tantos y tantos males; si han derramado tanta sangre por el exclusivismo, y por la intransigente intolerancia de furiosos demagogos, ó ambiciosos santones, ¿qué esperais que suceda el dia en que la idea religiosa, tan encarnada en cuantos se glorían y blasonan de buenos españoles, sea atacada abierta y descuidadamente? ¿qué esperais que suceda el dia en que pronuncie la *Discordia* sus palabras fatídicas: *Para la mas hermosa y los mas venerandos y sacrosantos dogmas de nuestra religion sean puestos en duda, sub-judice, en tela de juicio y sometidos al fallo, no de un Páris o competente juez, sino de hombres profanos, legos en la materia, que fallarán ad libitum, cuando no por pa-*

sion ó por odio? ¿quereis saberlo? pues recorred la historia, aunque rápidamente, y en una de sus páginas encontrareis al pueblo hebreo perseguido y cautivo varias veces por naciones idólatras; vereis en otra que la soberbia Roma dueña entonces del mundo, postrada, vergonzosa y torpemente ante groseros ídolos gasto todas sus fuerzas físicas y morales en sofocar primero, y exterminar después el Cristianismo, sin que el fuego y el hierro, ni los mas espantosos y crueles suplicios que inventaron jamás la crueldad y la sevicia humanas lograsen otro fruto que dar mayor valor á los gloriosos mártires para multiplicarse en proporcion que las persecuciones arreciaban, aburriendo á tiranos y verdugos con su resignacion inquebrantable, con su serenidad y su alegría impermeables.... seguid leyendo hasta llegar á la época gloriosa en que España, que habia recibido sumisa y resignada costumbres, leyes, política y gobierno de los diversos pueblos que, venidos del norte, lograron subyugarla por adoptar su religión y culto, sostuvo por espacio de mas de siete siglos la lucha mas heroica y titánica que registra la historia contra el alfanje sarraceno, que trató de imponerla sus creencias sin desistir hasta lanzarle de su feraz, hermoso y codiciado suelo... mas adelante encontrareis que la reforma, que el cisma y que todas las sectas han sido precedidas del exterminio y la desolacion, dejando en pos de si un reguero de sangre que aun humea en Alemania, en Francia, en Inglaterra...

Ni tampoco podia suceder otra cosa siendo uno solo el verdadero culto incompatible con todos los demás, como son una sola la verdadera religión, y uno solo tambien el verdadero Dios. Y como el verdadero es el católico, segun vosotros mismos confesais, por lo que prescindimos de demostrar esta verdad palmaria, escluye á cualquier otro, no por intransigencia, ni por intolerancia, ni por exclusivismo, como se dice vulgarmente, sino por ser, como va dicho, incompatible la verdad y el error, como lo son la luz y las tinieblas, el frio y el calor, el movimiento y el reposo absoluto, como es incompatible la vida con la muerte, la virtud con el vicio, la sencillez y la sinceridad con el dolo y con la hipocresia, el idiotez con la ciencia... Por eso nunca jamás podria aclimatarse en este suelo clásico de hidalgia y de catolicismo la libertad de cultos, planta exótica que por falta de riego y de calor se seca al punto.

Sed dato, et non concesso, en la suposicion de realizarse un dia vuestro constante anhelo, ¿qué lograríais con liberalizar, con descatolizar á ese pueblo que sufre, que padece, que gime; pero que gime, que padece, que sufre resignado con la dulce esperanza de recibir un dia el premio y galardon de sus padecimientos? ¿Qué le dareis en

cambio de la fe que hoy le alienta, de la esperanza que al par que le sostiene le consuela y de la caridad, de ese amor inefable que le da fortaleza para llevar, si no con alegría, al menos con paciencia los trabajos, los infortunios, todos los contratiempos y las penalidades? ¿Qué le dareis en cambio de una fe ardiente y pura, de una esperanza firme, de un amor acendrado, de esas virtudes que son, no lo dudeis, un bálsamo divino y un celestial calmante que templia, que mitiga su intenso padecer? ¡Desventurado pueblo! En cambio de la fe que á todo trance tratas de arrebatarle recibirá la duda, el ateísmo; por la dulce esperanza le dareis la desesperación, la envidia, aboratorio del infierno, y por la caridad el odio, el deseo implacable de venganza... Le brindais con la engañosa, aunque dorada copa del placer, para hacerle apurar hasta las heces un cáliz de amargura ó para atormentarle con la sed insaciable, hidrópica de Tántalo, ofreciéndole siempre el cuerno de Amaltea, le pagais con la caja de Pandora, sin fondo, y os estrañareis de que Proudhon tenga tantos prosélitos!

Por eso, liberales de todos los matices, liberdadistas, estamos bien seguros de que no votareis en la Asamblea próxima la libertad de cultos que abra las puertas al pueblo de Israel, á ese pueblo proscrito, errante, cuya avaricia proverbial de acaparar riquezas y cuya usura desmedida le haria pronto dueño de nuestros capitales para echarnos la cadena de esclavos en vez de ser señores, como creis vosotros ó afirmais por lo menos, ponderando los bienes que nos reportaria la venida del que apellidais pueblo inteligente y laborioso, como si nos trajera el potosi ó tirase al arrobo su dinero.

Pero si á pesar de esto, ciegos, desatentados, decretáseis la libertad de cultos, fuente, segun vosotros, abundosa de bienes y de prosperidad, pero germen fecundo, perenne, inagotable, manantial de miserias y de calamidades á nuestro humilde juicio; si á pesar de lo espuesto decretáseis la libertad de cultos, entonces... Pelayo, los Alfonso, Fernandos... saldrían del sepulcro, y calzando la espuela y el coturno, y embrazando la adarga y el broquel, y ciñendo la cota, el peto, el espaldar, calando el casco y empuñando la espada, volarian el uno á Covadonga, los otros á las Navas, al Salado, á Antequera, á Córdova, á Sevilla... á poner en vergonzosa fuga á los hijos de Agar, y tambien Isabel, ese génio benéfico, esa figura dulce y colosal que en el cuadro de reyes y monarcas se destaca como entre los bustos descuelga la palmera; Isabel, que con tanta justicia mereció el sobrenombre de Católica, cuya fe ardiente la alumbró, como á los reyes magos su misteriosa estrella, para entrever y vislumbrar al través de los mares mundos desconocidos á que

enviar la luz del Evangelio, correría á Granada para impedir que los que han hecho trizas, girones su manto real de gala, quiten de su diadema la perla más preciosa, la... pero no, no: Pelayo, los Alfonso, Fernandos e Isabel no turbarían su pacífico sueño, ni el sepulcral silencio de esa región pavorosa de los muertos; porque aunque por desgracia les abriéseis las puertas, como abrió don Julian las de Tarifa, atravesar no osaran el estrecho los que en Sierra-Bullones, los que en los Castillejos, los que en Tefuan... los que fueron batidos, arrollados, escarmientados en sus propias trincheras. Y si hasta tal extremo llegase su locura, que seducidos por mentidas e ilusiones promesas se atreviesen á soñar en venir, pronto un Caudillo ilustre al frente de cien héroes seguidos del Astur, del Cántabro, del Vasco, del Navarro, del Castellano y del Aragonés, castigaria duramente su loco atrevimiento.

Y nosotros al ver precipitarse á un abismo sin fondo, y arrastrarnos consigo á un puñado de ilusos ó dementes; al comparar el funesto legado que dejaríamos á nuestros propios hijos en vez de la fe pura, inmaculada que heredamos de sus abuelos venerables, ¿qué haríamos? Dios sólo para quien no hay pasado ni futuro, sabe si imitariámos á la Legion Tebana diciendo con San Pablo: «Maledicimur; et benedicimus; persecutionem patimur et sustinemus...» ó si por el contrario, inflamados cual otro Phinees de un santo celo por la honra de Dios, empuñariamos la espada del guerrero. A él recurrimos pidiéndole valor para perder los bienes y la honra y la vida antes que nuestra fe católica, apostólica, romana. A Dios pedimos; sí, y de Dios esperamos la gracia necesaria para poder decir con el Apóstol: *Quis ergo nos separabit à Charitate Christi?* tribulacio? jan augstia? jan famés? jan nuditas? jan periculum? jan persecutio? jan gladius? Nada, nada es capaz de arrebatarnos el amor que profesamos á Jesucristo.—T.

QUE HACEN LOS JESUITAS, Y DÓNDE ESTÁN,

Los Jesuitas, arrojados de los Estados monárquicos de Europa, llevan á otra parte sus beneficios, y las repúblicas del Nuevo Mundo están agraciadas á las locuras del antiguo continente, que las han dado las bendiciones de esta insigne Orden religiosa. La siguiente estadística muestra lo mucho que ha merecido de la Religion y de la civilización la Compañía de Jesús, que está esparcida por las cinco partes del mundo.

Actualmente hay mas de tres mil cuatrocientos Jesuitas esparcidos en las misiones católicas, repartidos en dos categorías distintas: la primera comprende los vicariatos ó prefecturas apostólicas, divididas de la manera siguiente:

Asia.—Indostan, Bombay: 1 vicario apostólico, 4 vicario general, 28 padres, 9 estudiantes 10 hermanos coadjutores.

Maduré: 1 vicario apostólico, 3 superiores de distritos septentrional, central y meridional, 50 padres, 8 estudiantes, 11 hermanos coadjutores, 14 religiosos indigenas.

Bengala occidental: 1 vicario apostólico, 1 provicario, 15 padres, 8 escolásticos, 10 hermanos coadjutores, 8 sacerdotes seculares.

China.—Kiang-Nan: 1 vicario apostólico, 1 vicesuperior general, 34 padres, 17 escolásticos, 14 hermanos coadjutores.

Pe-Tche-Ly oriental: 1 vicario apostólico, 8 padres, 4 hermanos coadjutores.

Amercia.—Jamaica: 1 vicario apostólico, 1 vicario general, 11 padres, 1 escolar.

Guyana inglesa: 1 vicario apostólico, 1 vicario general, 8 padres, 2 hermanos coadjutores.

Cauzal: 1 vicario apostólico, 2 padres, 2 hermanos coadjutores, 24 sacerdotes seculares.

Africa.—Madagascar: 1 prefecto apostólico, 11 padres, 3 escolásticos, 10 hermanos coadjutores.

Islas Malgachas: 1 prefecto apostólico, 12 padres, 6 hermanos coadjutores.

Hay, por consiguiente, en esta primera categoría 8 vicarios apostólicos, todos obispos, excepto el de Jamaica; 2 prefectos apostólicos, no obispos; 189 padres, 46 escolásticos y 69 hermanos coadjutores: total 314. Debemos advertir que son *escolásticos* los que, no teniendo la edad para el sacerdocio, trabajan en la instrucción, en la enseñanza del catecismo y otras cosas semejantes.

La segunda categoría comprende las misiones en que los Padres Jesuitas sirven de auxiliares, de la manera siguiente:

Europa.—En Inglaterra: 139 padres, 147 escolásticos, 55 hermanos coadjutores.

Escocia: 14 padres, 3 escolásticos, 3 hermanos coadjutores.

Irlanda: 61 padres, 37 escolásticos, 36 hermanos coadjutores.

Holanda: 87 padres, 87 escolásticos, 85 hermanos coadjutores.

Alemania: 171 padres, 180 escolásticos, 159 hermanos coadjutores.

Galitzia: 48 padres, 59 escolásticos, 39 hermanos coadjutores.

Albania: 7 padres y 4 hermanos coadjutores.

Dalmacia: 19 padres, 4 escolásticos, 13 hermanos coadjutores.

Constantinopla: 15 padres y 3 hermanos coadjutores.

Grecia: 8 padres y 8 hermanos coadjutores.

Asia.—En Siria: 36 padres, 57 escolásticos, 25 hermanos coadjutores.

Macao: 4 padres y 3 hermanos coadjutores.

Africa.—Argelia: 35 padres, 7 escolásticos, 42 hermanos coadjutores.

Isla de Borbon: 24 padres, 9 escolásticos, 11 hermanos coadjutores.

Fernando Poo: 7 padres y 9 hermanos coadjutores.

América.—En el Canadá: 32 padres, 59 escolásticos, 96 hermanos coadjutores.

Nueva-York: 46 padres, 17 escolásticos, 47 hermanos coadjutores.

Mariland: 90 padres, 84 escolásticos, 91 hermanos coadjutores.

Missouri: 84 padres, 45 escolásticos, 90 hermanos coadjutores.

Nueva-Orleans: 35 padres, 7 escolásticos, 36 hermanos coadjutores.
Nueva-Méjico: 3 padres y 2 hermanos coadjutores.
California: 34 padres, 14 escolásticos, 30 hermanos coadjutores.
Montañas: 16 padres y 13 hermanos coadjutores.
Honduras: 6 padres.
Méjico: 45 padres, 5 escolásticos, 6 hermanos coadjutores.
Guyana francesa: 14 padres y 15 hermanos coadjutores.
Ecuador: 20 padres, 37 escolásticos, 19 hermanos coadjutores.
Guatemala: 21 padres, 70 escolásticos, 43 hermanos coadjutores.
Chile: 27 padres, 8 escolásticos, 18 hermanos coadjutores.
Paraguay: 23 padres, 21 escolásticos, 19 hermanos coadjutores.
Brasil: 33 padres, 3 escolásticos, 12 hermanos coadjutores.
Oceania. — En las islas Filipinas: 19 padres, 9 escolásticos, 18 hermanos coadjutores.
Indias neerlandesas: 8 padres.
Australia meridional: 7 padres y 7 hermanos coadjutores.
De esta manera los hijos de San Ignacio, con una generosa abnegación, siguiendo á su hermano Francisco Javier, ejercen el apostolado en todo el mundo, en medio de los paganos e impíos, que sacan inmensos beneficios de sus socorros. Los Anales de la Propagacion de la Fé y los de la santa Infancia dan cuenta cada semestre de los frutos de estas misiones.

Como se ve, no están comprendidos en esta lista los jesuitas que hay en las casas y colegios de Francia, Italia y demás países de Europa, casas matrices de donde parten los hijos de san Ignacio para las misiones de todo el mundo, yendo á sufrir mil trabajos, y á esponer su vida por el bien de los hombres y la gloria de Dios.

Tales son esos heróicos e ilustres varones expulsados de España. (*Libertad católica.*)
así Queda alguno en el ministerio?

LA JUVENTUD CATÓLICA.

Estraordinariamente se va estendiendo y aumentando por todas partes la Academia fundada con este título. Grandes son los elogios que de ella se hacen en España y en el extranjero, y los resultados felices que de ella se esperan. En esta ciudad son ya bastantes los jóvenes fervorosos que se han reunido y esperan los Estatutos para organizarse. Entretanto han dispuesto asistir en los días de Carnaval á la fiesta de las Cuarenta Horas, y lo mismo á las conferencias católicas que en los lunes y viernes, á las cuatro de la tarde, tendrá en la iglesia de San Justo y Pastor el párroco D. Félix Lázaro García durante la Cuaresma.

La Juventud católica, correspondiendo dignamente á su título, abre desde el lunes próximo cátedras gratuitas para la enseñanza de las clases populares en Madrid.

La hora escogida, siete y media de la noche, es la mas á propósito para que puedan asistir los hijos del pueblo.

Las cátedras que desde luego se establecen, son de *Historia sagrada* los lunes, *Historia de España* los martes, nociones de ciencias físicas los jueves, y deberes y derechos del ciudadano católico los sábados.

La enseñanza se dará en la casa de la Academia, calle de San Roque, núm. 6, piso principal, los días indicados, que no sean festivos.

Apuntes acerca del duque de Aosta.

Va cayendo en ridículo este rey en ciernes. Y creemos que no le valdrá su padrino Napoleón.

Sr. duque de Aosta. — Muy señor suyo: No tenemos el honor de conocernos (ni creo que ha de sucedernos tal desgracia) pero anda por esos mundos de Dios cierto run run de que pretende Vd. venir á arreglar nuestras cuentas, y franca-mente, Sr. de Aosta, maldita la falta que nos hace un italiano para dar rumbo á la nave.

Según mis noticias, necesita Vd. para su propia casa el cuidado que quiere tomarse por la ajena. ¿Quién le mete á Vd., Sr. de Aosta, á ju-gar á los pretendientes? Dicenme que está Vd. muy animadito porque un tal D. Salustiano, y nada menos que todo un emperador y otro individuo, le enseñan á Vd. la corona de España, como un juguete para entretenér sus ócios; pero Vd., que aunque tiene pocos años, habrá aprendido algo de historia, sabrá lo de aquel desgraciado principe implantado por ese señor francés, y á quien le cantaba los que iban á ser súbditos artificiales aquello

...non ti fidare
torna al castello
de Miramare....

Mire Vd. que seria muy triste eso de tener que cantarle «torna al castello». No salga Vd. de su casita, cuide Vd. de su esposa; y ya que tiene una hija, sea Vd. modelo de padres; aprenda Vd. á vivir, mi Sr. de Aosta, y si fuera Vd. rey de Italia, en paz la disfrute muchos años en com-pañía de su mujer la Sra. Cisterna, que segun me dicen es fresca como una idem.

Déjese Vd. de tontunas, y á esos señores que le calientan á Vd. los cascós, mándelos Vd. á paseo, que en Dios y en mi ánima buena falta les hace.

Si V. supiera las cosas que ha hecho por aquí alguno de ellos... Si Vd. supiera qué pá-jaro es.

En menos de dos minutos enreda la madeja del gobierno y ¡cataplum! ¡Dios salve al país!

En fin, yo le hablo á Vd. con ruda franqueza, porque me da lástima que le traigan y le lleven como un zarandillo.

Sería cosa digna de ver el asombro con que Vd. miraría las caras de los españoles; jy qué cosas le harian á Vd. firmar los que le aconsejan hoy que venga por sus fines particulares.

Ay, Sr. de Aosta, Sr. de Aosta! Envie Vd. con mil de á caballo á los que le quieran sa-car de sus casillas. Mire Vd.: aquí las andaluzas son muchachas muy guapas, le gustarian á Vd. porque tienen la gracia de Dios en los ojos; pero ellas verian en Vd. las del diablo cuando por fuerza le sentase en el trono de España la empre-

sa fabricante de reyes, Napoleón, Saturno y com-
pañía.

Si su papá de Vd. acaricia la idea de verle sentado en el trono de San Fernando, dígale Vd. que no suéne, que aquí no podemos tener por rey á ningún desconocido que se nos entre por las puertas en brazos de algún tutor aficionado á la «pasta Flora» italiana.

Conque Sr. de Aosta, considéremé Vd. como un buen amigo que le «quiere...» ver lejos de España, pero muy feliz con su mujercita, sus hijos y su papá.

Divertirse mucho, y Vd. mande lo que guste
á su atento no. servidor que nunca besará su
mano.

Perico el de los Palotes

Madrid 19 de Enero de 1869. sú supub .13
sd sup (919 in) 20110000 ab 3000d fe 2011000;
2022 200 abba 0200g (2000d) 1st 20000000 ab

Tomamos de nuestro colega, *La Legitimidad*, lo siguiente:

«El Centinela del Pueblo,» periódico montpensierista, publica un artículo contra la candidatura del duque de Aosta al trono de España, del que vamos á extractar algunos párrafos.

Dice el citado periódico:

«Sobre la personalidad del duque de Aosta, considerado como príncipe, hay mucho que decir, no por su edad, ni por su talento, y mucho menos por su ilustración y virtudes, merece del pueblo italiano aquel respeto, aquél cariño que saben despertar los que, viendo de régia estirpe, están dotados por la naturaleza de condiciones bastantes para regir los destinos de una nación. Ni como militar, ni como político, ni como amigo de las letras ó las artes, es en la península italiana conocido. De escasa popularidad, de menguadas simpatías, no es por su vida morigerada y silenciosa, de aquellas que merecen respeto cuando, alejándose de los placeres del mundo, se entregan á los que en ciertos espíritus produce una vida estática y contemplativa; en la cual, si no son útiles á su pueblo ó á su familia, no le son perjudiciales.

NUGGETS SOBRE ARDIDES DE GUERRA. De G. M. Rizzo

Tenemos noticia de Riaza, en donde la candidatura católica de Segovia llegó, como á todas partes, huérfana, sin más que lo que se vió y vieron los vecinos en nuestro periódico. En el partido se disputaban el triunfo los Sres. Virseda y Zorrilla, el primero con relaciones de parentesco y el Ayuntamiento á su devoción. Se presentó un hermano del Sr. Zorrilla y fué insultado y obligado á salir á pedradas.

El Alcalde abrió trabajo en el dia de elecciones, reunió 250 jornaleros que, obligados moralmente á votar, ganaron la mesa y el triunfo de su candidatura. Por la poblacion se estendieron varios audaces que rompián las candidaturas de muchos incautos que las manifestaban, y entre ellas la católica, y sin embargo, el Sr. Marqués del Arco ha tenido 865 votos; el Conde de Superunda 673; D. Joaquín Ceballos Escalera 837. Si la voluntad nacional fuera una verdad, hubiera sido otra cosa. Así concluye nuestro corresponsal.

Quijotadas. Entre las que publica *El Don Quijote*, el dia 25 se halla la siguiente: En el paseo de Recoletos trátase de construir un templo protestante, cuya piedra se colocará el dia en que se vote la libertad de cultos. Como llegue á ponerse esa primera piedra, es casi seguro que el mismo pueblo de Madrid, imitando al de Cartagena, ponga algunas mas sobre las cabezas de los que quieran habitarle. ¡Estos Españoles en materia de Religion son tan brutos! En el mismo, no sé si Don Quijote ó Sancho dice: «La vida de estas cortes ha de ser necesariamente agitada, angustiosa y miserable. Su muerte ha de ser por precision sanguinaria y terrible. Las cortes que naecen entre puñaladas y tiros, deben morir precisamente entre motines y cañonazos.»

Gran aparato. *La Política*, periódico de la Unión, dice lo siguiente:

«Comienza á tratarse de la apertura de la Asamblea Constituyente, cuyo solemne acto se verificará con gran pompa. Dícese que formarán las tropas de la guarnición y los Voluntarios en el tránsito que haya de seguir el Gobierno. Este concurrirá reunido, y tomará asiento en el banco azul, desde cuyo punto el Presidente del gabinete leerá el discurso de apertura, cuya redacción creemos está ya preparándose.

»En dicho documento el Gobierno reproducirá de un modo explícito, según dice un colega, algunas de sus ideas sobre considerables reformas liberales, políticas y económicas.»

Falta que nos diga qué harán entretanto y después de la perorata los Demócratas, que dirán hemos mudado de sastre y no hemos mudado de...

Aviso á los jóvenes y en especial á los

En carta de Burgos del 23 que publica *La Regeneración*, entre otras cosas que horroriza leerlas, se dice lo siguiente que causa risa y compasión de los que las oponen:

«Otro acontecimiento grave para probar la libertad de estos tiempos. No es uno dueño de salir á la calle sin que los esbirros le miren, remiren, y se tomen la libertad de preguntarle: ¿Quién es usted... ? Es Vd. Montpensier?.. Hace unos días paseaba pacíficamente en el espolón el joven Luciano Pereda, cuando inopinadamente le salió á su encuentro uno que con autoridad le manda: «Venga V. conmigo.» El interpelado, contestó en castellano, «no me da la gana.» Replicó el primero (como ofendido, y enseñándole un bastón), obedezca Vd. á la autoridad y venga conmigo. que Vd. debe ser Carlos VII. El cuitado, lleno de miedo, fué á la inspección y ante el gobernador. Ya le traigo, dijo al entrar el vigilante al inspector, lea Vd. ese pliego donde están las señas, que me parecen son las de este Señor. El inspector Mendiával, aunque muy «diestro» en poner banderillas no sabe leer ni escribir, dijo á su subordinado, léalas Vd. Las leyó en efecto, y frotándose sus manos exclamó: «El es, él es,» cuantos días me ha costado seguir á Vd., ya cayó el famoso D. Carlos. Cuál no sería el regocijo de toda aquella gente cuando creyeron como el célebre gobernador de Pamplona haber dado con D... El joven atónito, juraba y perjuraba en presencia de aquel tribunal, no ser aquél por quien le cambiaban, tuvo que presentar testigos que depusieran en favor de su persona, y después de la algaraza

coniguiente al hallazgo, resultó lo de la fábula del pastor del monte...

Dicen habían telegrafizado al gobernador, no sé quién, pasaba por aquí un personaje... y él con su táctica, con su buen oficio, dió con un sacristán del hospital del rey; que por cierto está ahora muy orgulloso, porque jamás se figuró ~~estendría~~ cara de «persona tan importante.»

El Pastor Segoriano. Con este título hemos recibido un largo escrito del que se dice ser Pastor y á su modo lamenta los males de su patria, nacidos de la falta de educación, de respeto á los mayores, á los Ministros de la Iglesia. Se ha olvidado, dice, el obedecer. Son muchas las ambiciones, el aborrecimiento al trabajo, la inmoralidad, y como los hombres honrados se están en su retiro, en todas partes los mas perdidos son los que dominan á los pueblos y lo hacen tan cruel y despóticamente. Dice de elecciones, lo que todos sabemos, y con su criterio, censura lo que se llama *El Sufragio Universal*. Bueno es que hasta los hombres del campo conozcan el estado de España, sus causas y sus remedios como el Pastor los señala. Basta esto para complacer al desconocido Pastor.

DESAGRARIOS.

En León, según se lee en *La Voz del Patriotismo*, periódico católico de aquella ciudad, las Señoras han acordado, no ya un tríduo, no una novena, sino un culto no interrumpido mientras duren las circunstancias difíciles de confusión por que estamos pasando y en las que siempre estará en peligro de ser nuevamente insultada y escarnecida la que es el consuelo y refugio de todos los cristianos.

Para esto han ideado formar una asociación dividida en coros de siete personas correspondientes á los días de la semana, para que en cada uno haya un número determinado que ponga á los pies de María el testimonio de su amor y de su veneración, pidiéndola al mismo tiempo se digne mirar con ojos de misericordia á todos los españoles y particularmente á los que la insultan y desprecian.

Dice el mismo periódico: «Esta asociación se inaugurará el domingo próximo, con una reunión general, que tendrá lugar á las 8 de la mañana en la iglesia de las Descalzas.

Muchas son las Señoras que, según nuestras noticias, se han apresurado á formar parte de esta piadosa asociación, y de esperar es que no quedará ni una que, conservando un resto de amor á la Madre de Dios, no se apresure á ir á depositar ante sus altares una ofrenda, que tan poco cuesta y que le ha de ser tan grata. Acuden todas, acuden; pues que todas han sido ofendidas en su piedad y en su dignidad de madre, de esposa ó de virgen, en las ofensas que ha recibido la Madre de Dios y madre nuestra, la esposa del Espíritu Santo y la Inmaculada Virgen de Nazaret.

Acudid á desagraviarla y pedirla que no abandone á España.»

Como lo bueno debe imitarse, venga de donde quiera, desde el dia de la Purificación se hará la distribución de días y coros á las Señoras que gusten formar parte, en la iglesia de San Antonio Abad, después de los ejercicios en obsequio del Corazón Santísimo de María.

ENTREVISTA DEL ROZANO.

Qué cosa, compadre, las fiestas del pueblo! Con qué paz, qué unión nos llama el dia y donde quiera que nos hallamos, si podemos, niños, viejos, jóvenes, todo lo dejamos por venir á la fiesta de nuestro lugar á honrar al Santo y conferenciar y comer amigablemente con las familias y amigos. Digote que si esto se quitase, quedariamos como fieras y llegaríamos hasta á no conocernos. Y qué diferencia de las fiestas patrioteras. Aquí, como ves, Dios y despues la olla. Nuestra misa y sermon, todos de ropa limpia á la iglesia y despues comer la puchera castellana y alguna cosecha del palomar ó del corral, y sobre todo, las ejuelas y florones que al Cano y su mujer les han sabido á gloria, gracias á que mi Alfonsa las hace de lo bien, como que la enseñó el ama y sobrina del señor Cura que tuvimos cuando estuve de criada, y eso que dicen que para nada sirven los Curas... Lo que tenemos de bueno se lo debemos á ellos. Yo apuesto á que ni los gobernadores, ni generales comen tan sazonado y bien compuesto como hoy con curiosidad y esmero nos ha dado de comer y beber mi Alfonsa. Mi amigo, me ha empezado á hablar y ya voy siendo largo, y no dejo meter baza á nadie; pues ahí verás, me dices que soy largo en mis cartas y temo que cada vez seré mas, porque mira, esto es como el comer y rascarse, que todo es hasta empezar, y á todo se le pierde el miedo como á los que salen á bailar que hay chica que hay que darla un real para que baile y seis para que lo deje, y como allá yo en Segovia, aunque hallo poco que contar, tropiezo con tanto que decir!!! Ese es el caso, y yo quisiera decirte lo que pasa y puedo sin ofender á nadie, Dios me libre.

Estoy lleno de gozo y he comido con gusto, por las satisfacciones que me ha dado mi Alfonsa que trina, no solo contra los judíos, sino contra los que consenten y dejan venir, para que tengamos que ahuyentárlas á palos, y ella misma dice que será la primera á tratarlos como se trata á gente que no confiesa ni comulga.

Ahora voy á decirte que habeis estado en la gloria en estos días. Bien haya el que tiene que trabajar en su labor y no ve las ciudades mas que á lo lejos! ¡Qué rebullido, qué preguntas, qué romper papeles!! Al fin se salió del

parto y dicen que son Liberales del Gobierno! ¡Qué había de suceder! Los tres que han salido. La verdad, á ninguno conozco mas que á Virseda que es abogado y vais á consultarle en ocasiones, pero me suena mal uno que llaman Zorrilla. Será bueno y dicen que le han votado muchos Curas, pero eso de Zorra, aquí la tenemos en la danza y ya veis que es el payaso y gracioso de la fiesta que concluyen dándole humazo y no quisiera yo que sirviera en las cortes para servir á los danzantes y saliera entre humo y menos si es de pólvora. Bien es que diz que tiene un tio en el Gobierno que es Menistro y tambien es Zorrilla, á lo visto no hay danza sin Zorrilla y al fin si son agudos suelen sacar partido, pero si hay quien los lleve á los altos, temible es que bajen diciendo como la Zorra: Si de esta salgo y no muero no quiero mas bodas al cielo. Me estoy aquí hasta que pase el domingo por el run run que anda que el 24 ó el 25 va á haber, y como no tocarán á dar como no sean palos ó tiros, como han dado en el Arroyo de Cuellar; como los carneros en cochifrito se acabaron y sola comida compañía desechará, guárdate y te guardaré. Bien se está San Pedro en Roma, aunque no coma. Por si acaso veremos los toros desde la barrera. Con todo, mas lo hago por estar con vosotros y mi Alfonso y apretarla suavemente las clayijas y consolarla tambien porque ha llorado cuando salió á consonante y dijo que habian fusilado en un pueblo á una imagen de María Santísima en odio y despicio de nuestras bendita Señora. Quince Rosarios ha ofrecido rezar delante de la Candelaria, y otro en la ermita de las Angustias. Así creo que no hay que temer por eso de que quiera judios, que no parece tienen prisa ni se acuerdan de venir. Sobrados tenemos. En lo demás, no me parece que hay que temer, y no dejarán en Segovia de comer el que no sea libre, porque diciendo á uno el dia pasado: ya somos libres, dijo con desenfado: libres de comer, porque no tenemos qué. No dejará el que lo tenga de comer y divertirse, porque lo de Madrid, como anda en todo la mano oculta, como hasta entre los Menistros hay Jesuitas y donde zorras hay, zorras nacen, se sabe todo, y tres cartas me enseñaron á mí el dia que vine en que descubrían el pastel, que ya se habrá hecho hoy ó mañana... Nada, ir el Gobierno de orden del alambre á ver los archivos donde hubo plata y oro en las Catedrales y ya será poco ó nada, porque la Iglesia debe ser libre de comer, como decia el otro. Como esto es frecuente y no asusta. Malo será que Dios no dé un dia una rabotada...! Nos vamos mañana, y compadre, que Dios nos deje celebrar la fiesta al año que viene en paz, amor y compaña. Amen.

ELECCIONES.

Hasta ahora los Señores que aparecen con mayoría son:

D. Valentín Gil Virseda.

D. Ildefonso Zorrilla.

D. Bonifacio de Blas.

Todos de las candidaturas monárquicas-liberales.

Cuando se sepa daremos el resultado de la votación.

Fiestas religiosas.
NOVENA
en honor y obsequio de María Santísima de la Fuencisla á súplica y devoción de varias Señoras de esta ciudad en la parroquia de San Martín.

Dará principio el próximo viernes dia 29; por las mañanas á las diez se celebrará misa solemne con su Divina Majestad espuesto, y concluida se reservará.

Por las tardes á las cuatro se descubrirá, se rezará el santo rosario, la estación, la novena y se reservará.

El sábado 6 de Febrero, último dia de novena, habrá sermon á la misa y continuará S. D. M. espuesto todo el dia.

Las Señoras suplican se presten á asistir á orar y velar al Señor á los fieles amantes de Jesus y María en las horas que ha de estar espuesto á la pública veneración.

SECCION DE ANUNCIOS.

LA SOLUCION ESPAÑOLA

Este opúsculo político por D. A. J. Vildósola se halla de venta en la Calle Real, núm. 7, imprenta y librería de D. Luis Jiménez: 4.º y última edición con los retratos de D. Carlos de Borbon y su esposa Doña Margarita, á 8 rs. el ejemplar.

Tambien retratos sueltos en tarjeta de los mismos.

En el mismo despacho pueden adquirirse: La Santa Biblia, — El Año Cristiano, — La Divinidad de Nuestro Señor Jesucristo, — Roma en el centenar de San Pedro, — El Trovador católico y otras obras religiosas que se deseen.

Manual de Examinandos ó colección de las definiciones y preguntas principales de la Teología Moral para disponerse con facilidad á los exámenes, recopilado por el Cura Parroco de Santa Eulalia de esta ciudad D. Félix Lázaro García.

Con la aprobación y las licencias necesarias.

Se vende en las Librerías en donde se suscribe á este periódico, á 4 rs. en Segovia y 5 francos de porte por correos.